

ТРАДИЦИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ

"Лунг кутоп хатл" - Зима близко!"

2 августа во всех поселениях района отметили древний хантыйский праздник Лунг кутоп хатл — День середины лета. В районном центре празднество состоялось в природно-этнографическом парке-музее "Живун"



День середины лета – это древний хантыйский праздник, знаменующий отчет начала угасания солнца с древним ритуалом перехода жизни на «темную сторону», то есть повороту времени года к зиме. Окунаясь в историю праздника, Дмитрий Тарагутта позже рассказал, что сейчас День середины лета является значимым в равной степени и для оленеводов, и для рыбаков. Однако издавна народ ханты не занимался оленеводством, и в основном, поклонение было богу воды, чтобы была рыба, чтобы на рыбацких станах было счастье. Оленеводство, как отрасль, у ханты пришло намного позже, от соседей, коми-зырян. Но и сейчас в оленеводстве начало августа знаменуется тем, что лето уходит в прошлое, и пора готовиться к зимнему периоду. К этому времени необходимо успеть поднять молодое потомство, найти новые кормовые пастбища и начинать подготовку к большому кастанию через Урал.

По принятой традиции всех прибывших гостей праздника ожидал обряд очищения, чтобы зайти на ханты-мужевскую землю с чистыми помыслами и добрым сердцем. Пока шла подготовка к открытию, гости знакомились с выставками декоративно-прикладного искусства, каждый желающий мог проверить свои навыки стрельбы из лука и

метания копья. Гости и участники много общались, ведь праздник является очередным поводом встретиться и поговорить, причем на родном языке. На церемонии открытия со словами поздравлений выступили председатель Думы Шурышкарского района Александр Худалей, заместитель начальника управления по вопросам сельского хозяйства и делам народов Севера Нина Озелова и председатель Шурышкарского районного отделения ассоциации «Ямал – потомкам!» Дмитрий Тарагутта.

– У народа ханты нет такого понятия как весна и осень, есть только зимняя и летняя пора, – отметил Дмитрий Ильич. – У нас что зима, что лето длятся одинаково, и чтобы небеса были благосклонны, в такой день как «Лунг кутоп хатл» мы приходим к верховным богам и просим у них благополучия в семье и хозяйстве. Желаю вам и всем народам, независимо от вероисповедования и образа жизни, добра в дальнейшем. С праздником!

В рамках церемонии награждения сертификаты участников этнодиктанта на языках ханты и коми-зырян, который проходил в единый день 21 февраля, были вручены: Ольге Заваруевой, Нине Озеловой, Ольге Мальковой, Наталье Горшковой, Тамаре Пырсыевой, Ларисе Коневой, Наталье Филипповой, Анастасии Тасмановой и Илье Ре-

бас. К слову, основная часть сертификатов будет вручена участникам 9 августа в День коренных народов мира.

Благодарности и Почетной грамоты местного отделения ассоциации «Ямал – потомкам!» удостоились Альбина Колобова и Наталья Малькова, которые оказывают активную поддержку и содействие в организации мероприятий Шурышкарского районного музейного комплекса.

Концертную программу для праздника подготовили артисты Центра досуга и народного творчества Константин Ямзин, Николай Валеев, Надежда Гробоная, Лидия Егорова, фольклорный коллектив «Ай ас ёх», Галина Романова, Мария Куртямова, Лариса Жаринова и, конечно же, непревзойденный мастер фольклорного искусства Тамара Александровна Пырсыева.

По окончании концертной части участники и гости праздника повязали ленты с монетами на священные деревья, после чего состоялась развлекательная конкурсная программа. А ярким завершением праздника стало чаепитие за большим столом с горячей ухой и другими дарами северной природы.

Вениамин Горяев.
Фото автора.

МБУ общественно-политическая газета

СЕВЕРНАЯ ПАНОРАМА

Учредитель - администрация МО Шурышкарский район (с. Мужы, ул. Советская, 35).

Издатель - МБУ ОПГ «Северная панорама» (с. Мужы, ул. Ленина, 7).

Адрес редакции: 629640, Тюменская область, Ямало-Ненецкий автономный округ, Шурышкарский район, с. Мужы, ул. Ленина, 7

Контактные тел.: 21-250 (факс) - гл. редактор; 21-162 - зам. редактора; 21-055 - гл. бухгалтер; 21-252 - отдел верстки; E-mail: spmuji@mail.ru Сайт: spmuji.rf

Главный редактор **Н.Ф.Рочев.**

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу - Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 72-01224 от 16 марта 2015 г. Индекс 54344.

Тираж **821 экз.**

Вместе с материалами для публикации, просим присылать сведения об авторе: паспортные данные; домашний адрес; ИНН; номер страхового свидетельства. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Грамматической и синтаксической правкой официальных материалов редакция не занимается. Точка зрения редакции может не совпадать с мнением авторов публикаций. Заявки на размещение поздравлений, объявлений, соблазнований, информационных рекламного и иного характера принимаются не позднее 12 часов каждого четверга. Газета набрана, сверстана и отпечатана на электронно-офсетном комплексе редакции «Северная панорама» (с. Мужы, ул. Ленина, 7).

Время подписания номера в печать: по графику - 15.00; фактически - 15.00.